

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шibaевой Татьяны Анатольевны

на тему «Инструменты управления кластерно-сетевыми связями в региональной экономике (на примере Республики Хакасия)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Автор в диссертационном исследовании рассматривает процесс регионального управления с позиции кластерно-сетевых связей, способствующих интеграции взаимодействий хозяйствующих субъектов экономики. По мнению автора, недостаточно проработанными остаются вопросы управления кластерно-сетевыми связями с учетом взаимосвязанности экономических субъектов и эффектов, возникающих при их взаимодействии. В связи с этим возникает необходимость в создании новых инструментов управления сетевыми связями кластеров, повышающих эффективность принимаемых управленческих решений в регионах, имеющих преимущественно кластерную структуру экономики.

Несомненный интерес в работе представляют новые понятия кластерно-сетевых связей в региональной экономике и кластерно-сетевого пространства, применительно к процессу распространения внутрикластерных, межкластерных и внекластерных взаимодействий, типология кластерно-сетевых связей, возникающих при их взаимодействии. Предложенный концептуальный подход раскрывает особенности организационных мероприятий для наиболее эффективного использования кластерно-сетевых связей, что дополняет существующую теорию управления региональной экономикой, преимущественно кластерного типа.

Наиболее значимым научным результатом, судя по автореферату, является разработанная автором методика системы управления кластерно-сетевыми связями. Достоинством данного инструмента является его способность формировать различные виды управленческих воздействий, способствующих наиболее эффективному объединению взаимодействий региональных кластеров с целью применения современных технологий, в частности циркулярной экономики.

Автором предложены инструменты управления кластерно-сетевыми связями, основанные на комплексе организационных мероприятий, позволяющих получить целостную систему стратегического управления регионом с кластерной структурой экономики. Интерес представляет механизм кооперации и интеграции субъектов региональной экономики на базе кластерных ассоциаций и при поддержке центра кластерного развития на базе единой информационно-цифровой платформы.

Также, представляют интерес приведенные в автореферате предложения по реализации инструментов управления с позиции модели циркулярной экономики, предусматривающей безотходное производство кластеров, что способствует значительному увеличению эффективности деятельности кластеров и региональной экономики в целом.

Предложенный подход отличается от существующих методик возможностью управления кластерно-сетевыми связями с использованием эффектов, возникающих при взаимодействии кластеров.

Практическая значимость исследования состоит в разработке конкретных научно-обоснованных положений, которые могут быть использованы региональными органами исполнительной власти при разработке предложений по модернизации системы регионального управления в регионах, имеющих преимущественно кластерную структуру экономики.

Положительно оценивая работу, хотелось бы отметить некоторые замечания и спорные вопросы. В качестве организационных механизмов в управлении кластерно-сетевыми связями автор предлагает объединение ассоциаций кластеров под эгидой созданного центра кластерного развития, что, несомненно, будет способствовать наибольшей эффективности кластеров, однако не указано имеет ли опыт данного вида сотрудничества в других регионах, имеющих преимущественно кластерную структуру экономики.

Вместе с тем, обозначенное замечание не является принципиальным и не влияет на общую положительную оценку работы. Выводы, сформулированные соискателем, теоретически обоснованы и подтверждены.

Выполненная диссертационная работа отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, является законченной научной квалификационной работой, а ее автор, Шибаета Т.А., заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством; управление инновациями.

(д.э.н. Зельцер Иосиф Моисеевич)

(подпись)

Дата 25.11.2019 г.



Подпись удостоверяю

Ректор АНО ДПО «РИРС»

Цыганкова Т.В.

Сведения о лице, представившем отзыв:

Фамилия, имя, отчество: Зельцер Иосиф Моисеевич

Почтовый адрес: 630004, г.Новосибирск, Комсомольский проспект, д.4

Телефон:8-913-912-88-10

Адрес электронной почты:120651@mail.ru

Наименование организации: Автономная некоммерческая организация дополнительного профессионального образования «Региональный институт повышения квалификации руководителей и специалистов»

Должность: проректор по научно-методической работе